

升学季



郑州市回民中学高中宏志班
张梦洋

开学典礼上,坐在操场上的张梦洋,看着主席台上的那位刚考入北京大学的学姐正在给学弟学妹们演讲,心里说:原来学霸也不是想象中的戴着瓶盖厚的眼镜,一副呆头呆脑的样子,也可以很阳光。作为一名外地来郑州求学的女孩,她求知若渴,憧憬着未来。 郑州晚报记者 潘登 文/图

做一个像学姐那样的阳光学霸

异地求学,处之安然

9月1日上午,秋阳明媚,记者在校园内见到刚参加过开学典礼的张梦洋。经过几天的军训,女孩皮肤被晒得黑黑的。张梦洋的老家在商丘虞城,为了接受更好的教育,从小她就离开父母在外读书,适应环境能力比较强。

新的环境,新的面孔,她没有感到一点怯意。她说军训时教官对学生们很亲切,当然训练中还是要求很严格的。老师也很幽默,很会调节师生的关系。她刚认

识的一位女同学是一朵“奇葩”,说起话来故意装得像小孩一样。自己宿舍的姐妹中有好几个都是商丘的老乡,这给身处异地的她不少惊喜。

异想天开,脚踏实地

“我来郑州上学,就是为了更接近自己的梦想,开阔自己的视野,接触家乡以外的世界。”张梦洋说,自己此前的学习找不到素质教育的影子,应试教育的影响仍然很大。她想在郑州让自己得到全面发展,而不是成为一个学习

机器。

张梦洋告诉记者,她非常欣赏哈佛的校训:你所浪费的今天,是昨天死去的人奢望的明天;你所厌恶的现在,是未来的你回不去的曾经。在郑州求学的日子,她要珍惜每一分每一秒,脚踏实地去实现自己的各种“异想天开”。

“今天看到那位考入北大的学姐,感觉她漂亮、阳光,跟我想象中的学霸一点不像。”张梦洋说,自己要以学姐为榜样,努力学习,做一个阳光学霸,而不是一个书呆子。

我这个寝室长是石头剪刀布赢来的

8月30日下午3点,郑州市七中高一新军军事体验课会操及表彰大会在校足球场举行。下午2点左右,校门口就挤满了从四面八方赶过来观看会操表演的学生家长。曹靖雷的父母也不例外,带着曹靖雷换洗的床单被罩站在那儿观看。

曹靖雷是郑州七中高(三)班的新生,因为七中是全封闭的寄宿学校,所以从来没体验过寄宿生活的曹靖雷,住进了八人一间的集体宿舍。

然而曹靖雷看起来并没有丝毫的不适应,相反,当谈论起有关宿舍

的话题时,曹靖雷总是很兴奋:“我是俺寝室的寝室长啊,俺寝室人都可好玩,进出宿舍还得对暗号!”

爸爸曹彦卓站在一旁笑着问:“咋当上这寝室长的啊?寝室同学推选的吗?”

“哪儿啊,俺石头剪刀布决定的,我一不小心赢了,就变成寝室长了!”曹靖雷的话让站在一旁的父母哭笑不得。

“那你这个寝室长都干点啥啊?”爸爸接着问。

“安排寝室的人值日,熄灯后组织一下纪律,要是他们说话,就告诉

他们别说了什么的!”一提起宿舍,曹靖雷像是打开了话匣子,他接着说,“我们宿舍安排值日的事最让我头疼了,班主任要求把每周的值日表都做出来,我们宿舍8个人,每周我们在校5天,我都不知道咋排,一排都排乱。后来我想个办法,我们8个挨个轮,这样简单也不会错!”

曹靖雷说,这些管理宿舍的经验是在这短短的6天军训里总结下来的。对于接下来的高中生活,曹靖雷说他很向往。

郑州晚报见习记者 肖雅文 文/图



郑州七中高(三)班
曹靖雷

高中学习生活更多的要靠自己

为了让自己能更快地适应高中生活,15岁的赵加良给自己规划三点,第一是向老师或学姐学长们多请教;第二是要掌握正确的学习方法;第三是与同学建立良好的关系,相互帮助。

上高中不仅仅是学习问题,还有生活问题,比如,中午去食堂吃饭,要考虑

吃些什么,还有自己要洗衣服等。这些以前在家都是家长所考虑的,自己不会为之操心。

赵加良表示这一切都不是问题,他认为,高中是步入大学的一个准备阶段,所以提前学习一些生活的技能是必须的。

对于第一天上学的赵加良来说,各

方面都不是太紧张,感觉比较新鲜。

赵加良说,高中的生活要面对很多问题,更多的是与同学的交流,与老师的沟通。

家长对他的要求是,不要对家里有过多的依赖,要自主起来,好好学习。赵加良认为,家里只是一种背后的支持,更多的是要靠自己。



河南省实验中学高一(6)班
赵加良

做好衔接教育

河南省实验中学高一年级长 黄颖

学校将利用一到两周的时间做好初高中衔接教育,衔接教育主要分为三方面:心理衔接、学法衔接和知识衔接。

心理衔接:随着学习难度与广度的加大,学生得有吃苦耐劳的心理准备。学生离开家人过集体生活,有时几周或几个月见不到父母,这都需要一个心理

上的衔接,要让他们正确面对,老师也会进行一些辅导。

学法衔接:从初中到高中,学习上是一个很大的跨越,在学上上初中是老师盯着学生,而高中侧重于自主学习。在高中,自学能力是衡量一个学生学习水平高低的重要标准。

知识衔接:具体到各个科目,备课

的老师都会认真把握,让学生顺利实现课程内容的过渡。

黄颖还说,高中阶段学习下降,不外乎两个原因:网络和早恋。如果学生能正确处理,基本上能很快适应高中生活。高中虽然苦累,但很快乐。

郑州晚报见习记者 刘怡辰 文/图